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Ivo Grulich zemřel
Ivo Grulich died

Oldřich ŠTĚRBA

Rezkova 25b, 602 00 Brno

došlo 20. 12. 2007

Dne 10. prosince 2007 zemřel v nemocnici Milosrdných bratří v Brně po krátké nemoci ve věku 
82 let doc. Ing. Dr. Ivo GRULICH, CSc., význačná a výrazná a osobnost české zoologie, zvláště 
mammaliologie, s širokým spektrem zájmů. Vraťme se do jeho mladých let, kde se pokusíme 
vystopovat vlivy, které formovaly jeho osobnost.

Ivo GRULICH se narodil 14. září 1925 v Hradci Králové. Po absolvování čtyř tříd gymnasia 
(1936–1941) přestoupil na dvouletou nižší rolnickou školu v Kuklenách (1941–1943) a po-
kračoval na vyšší rolnické škole v Chrudimi (1943–1945). Již tam se začal zabývat přírodními 
vědami, zejména entomologií. U těchto přírodovědných začátků stáli jako učitelé ing. ČEJKA, 
dr. OBENBERGER a koleopterolog ROUBAL. Již tam se kladně projevily ty povahové rysy, které 
vyznačovaly jeho pozdější vědeckou činnost: píle, nadšení, obětavost, houževnatost, vytrvalost 
a urputná pracovitost, zvláště při terénním výzkumu. Je to patrné z toho, že již během let 1941–
1945 vypreparoval a zčásti i určil více než 50.000 kusů hmyzu, převážně z řádu Coleoptera.

Ihned po znovuotevření českých vysokých škol po skončení II. světové války se Ivo GRULICH 
přihlásil v září 1945 ke studiu na Vysoké škole zemědělské v Brně. Jeho sklon k zoologii se 
projevil záhy, protože již v únoru 1946 se stal demonstrátorem zoologického ústavu u prof. Dr. E. 
BAYERA a 1. října téhož roku, za jeho nástupce, prof. Dr. J. KRATOCHVÍLA, byl ustanoven asistentem. 
Prof. KRATOCHVÍL probudil v mladém GRULICHOVI zájem o parazitologii a pak i o mammaliologii, 
což bylo v té době pochopitelné a nutné, neboť svébytný profi l užité zemědělské zoologie se 
teprve utvářel a tyto obory, zejména mammaliologie, byly velmi málo propracovány. 

GRULICH se s elánem do těchto oborů pustil a zůstal jim vlastně po celou dobu věrný. Odtud 
také můžeme sledovat další trvalou charakteristiku GRULICHOVY práce: komplexní pojetí pro-
blematiky, mající na zřeteli ekologické hledisko a neomezující se na jednu živočišnou skupinu, 
což bylo později doplněno i hlediskem epidemiologickým. 

Vysokoškolské studium ukončil v r. 1950 a ještě téhož roku obhájil disertační práci k udělení 
titulu Dr. tech. Od 3. ledna 1951 do 30. června 1954 byl aspirantem na Timirjazevově zemědělské 
akademii a na Lomonosově universitě v Moskvě pod vedením prof. A. P. KUZJAKINA. Tam se 
také blíže seznámil s řadou význačných ruských zoologů, jako byli akademik E. N. PAVLOVSKIJ, 
prof. A. N. FORMOZOV, prof. V. A. GEPTNER, prof. N. P. NAUMOV, prof. G. A. NOVIKOV, prof. I. 
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J. POLJAKOV, V. V. KUČERUK a prof. B. K. FENJUK. Všechny tyto osobnosti a jistě i další, jejich 
názory, myšlenky a osobní příklady působily na vědecký profi l Ivo GRULICHA, který si postup-
ně vytvořil svůj originální, široce pojatý přístup k řešení vědeckých problémů, sledující jak 
hlavní cíle, tak i vedlejší dopady a dosahy, teoretickou i praktickou stránku. Právem je proto 
Ivo GRULICH považován za jednoho z našich nejvšestrannějších a obecně biologicky nejlépe 
fundovaných mammaliologů. Aspiranturu ukončil obhajobou kandidátské disertace a získal 
titul kandidát biologických věd (CSc.) 

Po návratu z Ruska nastoupil od 1. července opět do zoologického ústavu, kde setrval do 
31. 12. 1954. Od 1. ledna 1955 se stal zaměstnancem Laboratoře pro výzkum obratlovců ČSAV 
v Brně. Zde je také dlužno uvést, že Ivo GRULICH se v r. 1961 habilitoval na Vysoké škole ze-
mědělské v Brně pro obor zoologie a byl jmenován docentem. V Laboratoři, později v Ústavu 
pro výzkum obratlovců ČSAV pracoval až do 1. 1. 1986, kdy odešel do důchodu, ovšem jako 
konzultant působil v ústavu ještě do konce roku 1987. 

Přes šířku jeho zájmů nejsou GRULICHovy práce tématicky roztříštěné. Můžeme v nich 
vystopovat několik základních linií, které prostupují celou jeho tvorbou. Nejprve se zabýval 
parasitickými členovci a v r. 1949 popsal novou blechu pro ČSR – Spilopsyllus cuniculi, pak to 
byly práce o do té doby velmi málo známých parasitických mouchách (Nycteribiidae) našich 
netopýrů. Mnoho pozornosti věnoval také parasitům krtka (Acarina, Siphonaptera). Ve spolupráci 
s prof. dr. BEAUCOURNU, doc. JURIKEM a prof. DUDICHEM publikoval několik prací s popisy nových 
taxonů blech (Siphonaptera) z území Itálie, Rumunska a Československa. Na to navázal výzkum 
plazů a krtka obecného jako hostitelů čeledi Ixodidae. Po těchto zjištěních následovaly terénní 
a experimentální práce, řešící význam krtka obecného jakožto rezervoárového druhu ve stře-
doevropských ohniscích klíšťové encefalitidy (ve spolupráci s Virologickými ústavy Slovenské 
akademie věd a Maďarské akademie věd). Studium cizopasníků netopýrů přivedlo GRULICHA 
ke studiu netopýrů samotných. Je nutno uvést, že byl průkopníkem značkování a kroužkování 
netopýrů, čímž přispěl k položení základů moderní československé chiropterologie. Poznáním 
variability vrápence malého (Rhinolophus hipposideros) mohl pak vyhlásit neplatnost formy 
Rhinolophus moravicus Kostroň, 1942 z moravských krasových jeskyní. 

Při studiu rycí činnosti krtka GRULICH získal bohatý systematicko-taxonomický materiál, který 
mu umožnil popsat jako novou subspecii Talpa europaea kratochvili a tím anulovat výskyt 
Talpa caeca v Československu. Prokázal, že taxon Talpa mizura (Günther, 1880) nežije také 
na Balkáně, v alpských zemích, ve Francii a ve Španělsku, jak se tehdy tvrdilo, nýbrž že žije 
jen v Japonsku. Prokázal, že Parascaptor grandidens Stroganov, 1948 i Talpa leptura Thomas, 
1881 jsou jen synonyma pro Scaptochirus moschatus Milne-Edwards, 1867. Prokázal dále, že 
nedávno popsaný druh Talpa streeti Lay, 1965 je synonymem druhu Scaptochirus davidianus 
Milne-Edwards, 1884 (dnes Talpa davidiana). GRULICH také popsal několik nových subspecií 
Talpa caeca z jižní Evropy. 

Prokázal také, že Mustela minuta Pomel, 1853 je synonymem Mustela nivalis L. S prof. KRA-
TOCHVÍLEM publikovali poznatek, že Sorex araneus bohemicus byl popsán podle subadultního 
jedince subspecie Sorex araneus araneus.

Největší podíl na GRULICHOVĚ publikační činnosti tvoří práce o drobných savcích, zvláště 
zemních, z řádů Insectivora a Rodentia, v nichž se zabýval jednak již zmíněnou rycí činností, 
u níž sledoval vznik nežádoucích erozí, změn v rostlinných společenstvech a dalších škod 
a zabýval se také otázkami trofi ckými a topickými. Počátkem byla jeho kandidátská disertace 
o syslu obecném a hraboši polním, obhájená v Moskvě v r. 1954 a v takto zaměřeném výzkumu 
pokračoval i po návratu z Ruska. Komplexně řešil problematiku škod, působených hrabošem 
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polním a jejich likvidace v našich podmínkách. Pak se zabýval rycí činností krtka obecného 
a jejími důsledky pro rostlinná společenstva luk a pastvin. Rozvíjel výzkum Rattus norvegicus 
a rozpracovával způsoby nástrahového boje s exoantropními i hemisynantropními druhy savců. 
V době populační exploze křečka polního na východním Slovensku v r. 1971 se účastnil všech 
prací, spojených se základním i aplikovaným výzkumem tohoto druhu a vypracovával metody, 
které by mohly počty tohoto druhu účinně regulovat. 

Hrabavá a rycí činnost různých druhů zemních savců na ochranných protipovodňových hrázích, 
silničních a železničních náspech, na březích regulovaných řek a potoků, kanálů, příkopů a dal-
ších zemních stavbách vedla doc. GRULICHA ke spolupráci s Výzkumným ústavem inženýrských 
staveb v Bratislavě, kde řešil otázky ochrany zemních staveb i ochrany spodních vod. 

Rozsah a hloubku jeho zájmů můžeme poznat z přiloženého seznamu publikovaných prací, do 
nějž jsou zahrnuty pouze původní vědecké publikace, vědecké monografi e a knižní publikace. 
Nejsou tam zahrnuty výzkumné zprávy, souborné zprávy, expertizy, metodické a instruktážní 
články a návrhy norem, z nichž je patrný GRULICHŮV bytostný smysl pro potřeby resortního vý-
zkumu a praxe. Rozsáhlá je také jeho popularizační a uvědomovací činnost v otázkách ochrany 
přírody ve formě četných článků v Živě, Vesmíru, Vertebratologických zprávách, Zprávách 
ÚKZÚZu, zemědělských časopisech a sbornících a v přednáškách na kongresech a odborných 
zasedáních, kterou se asi nepodaří zdokumentovat beze zbytku. 

Doc. Ing. Dr. Ivo GRULICH (vlevo) roku 1967 před pracovištěm Ústavu pro výzkum obratlovců ČSAV 
v Brně na Drobného ulici 28, spolu s ředitelem ústavu akademikem Josefem KRATOCHVÍLEM (uprostřed) 
a ústavním řidičem Františkem MIKŠEM (vpravo).



140

Považuji za nutné zdůraznit ještě jednu stránku činnosti doc. GRULICHA. Během aktivní terénní 
činnosti se mu podařilo nashromáždit jedinečné savčí kolekce, především krtů rodu Talpa z Česka 
a Slovenska, Polska, Maďarska, Rumunska, bývalé Jugoslávie a Sovětského Svazu, Španělska, 
Francie, Švýcarska a Itálie. Z území Česka a Slovenska pochází velká kolekce materiálu křečka 
polního (Cricetus cricetus). Materiál je uložen v Ústavu biologie obratlovců AV ČR v Brně, 
z větší části však čeká na zpracování. 

Doc. GRULICH zpracovával materiál ještě několik let po odchodu do důchodu, sepsal i několik 
publikací (k tomuto účelu zvládl i práci na počítači i práci se skenerem), navázal i spolupráci 
se zahraničními odborníky, bližší údaje o objektech a zaměření výzkumu a o eventuelních 
publikacích se mi nepodařilo zjistit. 

Ivo GRULICH zůstane v naší paměti jako houževnatý pracovník v laboratoři a hlavně v terénu, 
neochvějně jdoucí za novými vědeckými i praktickými poznatky. Jeho osoba se důstojně řadí 
k vynikajícím českým i světovým zoologům druhé poloviny 20. století a výsledky jeho zkoumání 
jsou a jistě i zůstanou cennou a trvalou součástí zoologie – mammaliologie na celém světě.

V ě d e c k á   b i b l i o g r a f i e   I v a   G r u l i c h a
GRULICH I., 1949: Příspěvek k poznání variability vrápence malého (Rhinolophus hipposideros Bechst.). 

Práce Moravskoslezské akademie věd přírodních, 21(5): 1–60.
GRULICH I., 1949: Spilopsyllus cuniculi Dale, nová blecha pro ČSR. Entomologické Listy, 12: 55–57.

Doc. Ivo GRULICH (vpravo) v rozhovoru s doc. Leo SIGMUNDEM v současném sídle Ústavu pro výzkum 
obratlovců ČSAV (dnes Ústavu biologie obratlovců AV ČR) v Brně.
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Doc. Ivo GRULICH (vlevo) roku 2003 na Čtvrtém evropském mammalogickém kongresu v Brně v družném 
hovoru s Dr. Friederike SPITZENBERGER z Vídně (foto R. OBRTEL; všechny fotografi e z archivu ÚBO).
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